

Murcia

SUSPENSIÓN: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Martes 4 de Febrero 1908

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

LA TRAGEDIA DE PORTUGAL**El nuevo Gobierno.—Tiroteo.—La escuadra inglesa en Lisboa**

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

LOS POLÍTICOS ESPAÑOLES

(POR TELÉGRAFO)

Vega Aranjuez

Madrid 2 (II 45 m.)

Vega Aranjuez ha hecho declaraciones relacionadas con los regicidios ocurridos en Portugal.

La tragedia desarrollada en Lisboa—que ha impresionado fuertemente. Yo la autorizo con toda mi fuerza y pienso el castigo de los culpables. No se me olvidan las consecuencias políticas que pueden tener estos sangrientos sucesos, para el reino vecino.

Yo creía pasajero el estado de excitación política que se venía observando en Lisboa y no la había concedido gran importancia.

Como cosa inmediata, supongo que los partidos monárquicos de Portugal se agruparán ahora en torno de la reina Amelia, pidiéndole su apoyo y ayuda en estos críticos días de revueltas.

Comunaje

Exscrive lo ocurrido en Lisboa. Hay que separar la política del crimen. El comendado no puede encontrar excusa ni justificaciones en los yerros de la dictadura portuguesa. No se puede ligar el crimen con las detenciones de ningún particular.

Dávila

El ex-ministro demócrata representó a España en Portugal.

Expresó su profunda indignación contra los autores de un hecho que escandaliza a todos los hombres políticos.

Portugal disfrutaba antes de una gran tranquilidad, que después ha ido alterando cosa a causa de los sucesos políticos que se han desarrollado como consecuencia de la destitución de Juan Franco, que no ha sido feroz.

El atentado no puede imputarse al partido republicano portugués. Ha sido más bien la consecuencia de un vaso compián anarquista.

Dada que pueda sacrificar la revolución en el país, aunque los republicanos, aprovechando las circunstancias, traten de proclamar la República.

Terminó poniendo la caballería de Portugal al desgraciado rey D. Carlos y su gran amor a España.

Moret

Se encuentra ausente de Madrid y no sabe si conoce el atentado.

Mentor Ríos

Se ha negado a hacer declaraciones sobre el suceso.

Carner y Miró

Los diputados socialistas Carner y Miró creen que el Gobierno español debe proceder con prudencia, absteniéndose de intervenir en la política de Portugal, sea cuales fueren los acontecimientos que sigan a la muerte del rey y del príncipe heredero.

De lo contrario, los sucesos del reino vecino tendrían repercusión en España.

Mella

El diputado carlista cree que el atentado responde a un movimiento revolucionario, que trascenderá a todo Portugal.

Cruz Milla que la intervención de Inglaterra es el caso de que la revolución se extienda no se haría esperar muchas horas, pues tiene por indudable que la escuadra inglesa, que se encuentra en Vigo, se trasladaría sin dilación a los puertos más importantes de la costa portuguesa.

El reino de Portugal no tiene de tal más que el nombre; por lo que un jesuita portugués le decía que ese reino era un cadáver envuelto en algodones.

El morquillo de Aygorio

Como representante de España en Portugal hace años, pudo apreciar las excelentes cualidades del rey don Carlos y su amor a España.

No puede formar juicio de los sucesos que se han desarollado en Lisboa.

El rey, cuando el marqués estaba en Lisboa, tenía amigos en todos los partidos y simpatías en la nación por la lealtad con que cumplía sus deberes constitucionales y la protección decidida que prestaba a las manifestaciones del comercio, la industria, la literatura y las bellas artes.

Estas últimas, sobre todo, como artista que era.

Toda reforma de carácter progresivo encontraba en don Carlos pronto asentimiento.

No tengo elementos de juicio—sí dije el marqués—sobre lo ocurrido después y mucho menos sobre lo ocurrido ahora.

Creo, sin embargo, que los crímenes

realizados en Lisboa son de algunos sacerdotes, como lo fué en Madrid el asesinato de garcía Pi.

Salmerón

No sé que el regicido haya sido resultado de la voluntad del partido republicano.

Los factores del atentado son quienes gobernaron su raíz de la ley y del derecho. Esto esfuma si fué del régimen dictatorial.

Si quedan testigos de conservación en las personas que encarnan la realza, es seguro que Franco no será ésta horas polémica apreciable, lo implicó devolviendo el cargo de la tercera.

Evitado el tercer disparo arrojaronse sobre él, matándolo á dura.

Al fué muerto á sabazos en la cabeza por un oficial de la escolta real.

En un automóvil á toda velocidad llegó al Arsenal el infante Alfonso, esgrimiendo un revólver y encontrando los caídos.

El rey murió instantáneamente.

El príncipe vivió únicamente cinco minutos después de su muerte.

Don Carlos arrojaba abundante sangre por la boca y las narices.

Los balazos los tenían uno en la región infrascapular y otro en la coqueta vertebral.

La bala que hirió al Príncipe le penetró por la muñeca, saliendo por la nuca.

Otra bala atravesó el pulmón.

Los médicos se limitaron a certificar las defunciones de las personas reales y lavar sus rostros ensangrentados.

A uno de los criminales lo cogió un soldado sujetándole.

Un tanto un teniente descargaba sobre él sus brazos.

El criminal disparó hiriendo al teniente en una pierna y al soldado en un costado.

A otro de los asesinos matóle la policía.

Otro de ellos suicidóse.

Los tres cadáveres fueron conducidos anocheciendo, secretamente, al depósito.

D. Juan Amalia creyendo que su esposo aún vivía, llamó a un sacerdote, para que le auxiliase espiritualmente.

Todos los espectáculos se han suspendido durante ocho días.

Frente al cuartel de infantería, unos grupos dispararon.

Las tropas contestaron á estos tiros.

S. han hecho multitud de detenciones.

Han llegado y siguen llegando al Palacio centenares de telegramas.

Un gentío immense ha desfilado por el depósito para ver á los regicidas.

S. ha reunido en pleno el Consejo de Estado.

E. Dario Oficial publica la proclamación del fallecimiento de Manuel.

Este declara que conservará el actual gobierno.

También publica el Diario varios decretos prohibiendo los espectáculos y todos los servicios en las secretarías y dependencias del Estado, menos las juntas y fiestas, durante ocho días.

Se dispone un uso de los decretos que el luto de A. C. dura cuatro meses.

Estando así, hizo un tercer disparo.

Los resultados de confusión fueron apresados por un hombre ate, con bigote y barbas negras.

S. quedó así desde el ministerio, llevando encima bajo la capa una tercera.

S. éste y disparó dos veces seguidas contra el príncipe.

Quiso disparar de nuevo, pero la policía apresólo, lo impidió devolviendo el cargo de la tercera.

Evitado el tercer disparo arrojaronse sobre él, matándolo á dura.

Al fué muerto á sabazos en la cabeza por un oficial de la escolta real.

En un automóvil á toda velocidad llegó al Arsenal el infante Alfonso, esgrimiendo un revólver y encontrando los caídos.

El rey murió instantáneamente.

El príncipe vivió únicamente cinco minutos después de su muerte.

Don Carlos arrojaba abundante sangre por la boca y las narices.

Los balazos los tenían uno en la región infrascapular y otro en la coqueta vertebral.

La bala que hirió al Príncipe le penetró por la muñeca, saliendo por la nuca.

Otra bala atravesó el pulmón.

Los médicos se limitaron a certificar las defunciones de las personas reales y lavar sus rostros ensangrentados.

A uno de los asesinos matóle la policía.

Otro de ellos suicidóse.

Los tres cadáveres fueron conducidos anocheciendo, secretamente, al depósito.

D. Juan Amalia creyendo que su esposo aún vivía, llamó a un sacerdote, para que le auxiliase espiritualmente.

Todos los espectáculos se han suspendido durante ocho días.

Frente al cuartel de infantería, unos grupos dispararon.

Las tropas contestaron á estos tiros.

S. han hecho multitud de detenciones.

Han llegado y siguen llegando al Palacio centenares de telegramas.

Un gentío immense ha desfilado por el depósito para ver á los regicidas.

S. ha reunido en pleno el Consejo de Estado.

E. Dario Oficial publica la proclamación del fallecimiento de Manuel.

Este declara que conservará el actual gobierno.

También publica el Diario varios decretos prohibiendo los espectáculos y todos los servicios en las secretarías y dependencias del Estado, menos las juntas y fiestas, durante ocho días.

Se dispone un uso de los decretos que el luto de A. C. dura cuatro meses.

LA EMBAJADA PORTUGUESA

Violencia de pésame

Madrid 3 (I 15 m.)

Durante todo el día acudió mucha gente á la embajada portuguesa, cubriendo de nombres las listas de pésame.

El primero que visitó el embajador fué el marqués de Campoo representando á la reina Cristina.

Luego conferenciaron el representante de Portugal y los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania.

También fueron los ministros de Suecia, Estados Unidos y Colombia y Domínguez Pascual, Rodríguez y otros.

E. embajador dijo que nadie podía afirmar las informaciones de la prensa.

Confía en que con la sorsal de pueblo portugués y las generales simpatías de la reina Amelia se restablecerá la normalidad.

Momentos antes de caer muerto el rey Carlos, preguntó:—Y la reina?

Uso de los regicidas era joven y de aspecto elegante; parecía un sacerdote.

Este después del primer disparo volvió á disparar.

La reina y el príncipe gritaron coléricos apostrofándose.

Dicha Amalia, en su indignación le arrojó un boquet que llevaba en la mano.

El rey Carlos recibió la primera herida en el lado izquierdo.

El regicida volvió á disparar hacia blanco.

Don Carlos cayó sobre el lado derecho.

Los policías y el público se precipitó sobre el asesino derribándole al suelo,

Concerto al exterior

Carter regresó hoy a los reyes de España en el exterior del rey D. Carlos y su hijo.

Los regicidas en España

En casa de que se soñó la detención de los portugueses que se han refugiado en España, los ministros de Estado y Gobernación estuvieron las leyes y anotaciones que se han visto el caso.

El pretendiente

El pretendiente, Francisco Franco, ha declarado que depone el régimen, y lo ha hecho ante el presidente de la administración de El Liberal, Crédito Público, 1, Murcia.

Juan Franco presentó la dimisión.

El rey se lo acogió en el acto.

Se nombrará un gobierno de conciliación.

Probablemente lo presidirá el ex-ministro Ferreira de Amaral.

La opinión ha acogido con entusiasmo la concentración.

La composición probable del nuevo gabinete será la siguiente:

Gobernación: Matías Núñez.

Justicia: A. González.

Hacienda: Teixeira Gonza.

Interior: Balcarce.

Exterior: Wenceslao Lima.

Marina: Antonio Cabral.

Hoy irá al Palacio el nuevo ministro.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Se ha internado en España por Sifamaca.

Antecedentes de un regicida

El regicida, que sigue al ex rey, se llama Manuél Branca, de 30 años, ex-sargento del séptimo de caballería.

Milicianos comprometidos

Circula el rumor de que diversos oficiales del Ejército y Marina se habían comprometido con los asesinos.

Datos de los asesinos

Los autores de los atentados pasaban de quince.

Varios vestían con gran elegancia y otros el traje nacional.

Todos iban armados de carabinas y revólveres.

Sorrelizo Machado.—Le que dice

Ej. f. de los republicanos Barrios Machado ha declarado que confirma su atentado.

GRAN ALMACÉN de Coloniales y Salazones AL POR MAYOR Carlos Martínez Andrés

TORTUGA, 5 (ESQUINA A LA DE BODEGONES) MUROKA.

Especialidad en Garbanzos de Castilla y corrientes, Azucareras, Cacahuete, Arroces, Alubias, Quesos, Galletas, Almidones, Balaños, Mojamas, Conservas de Pescado, Sardinas saladas y prensadas, etc. etc.

Grés que un cambio de política calma a los espíritus provisionales.

Tiraderos ante los cuarteles

Madrid 3 (12 d.) Noticias de Lisboa que no pudieron ser expedidas allí y se nos envió desde Badajoz, dicen que sencillamente hubo un violento tiroteo en el barrio occidental, que es donde están situados los cuarteles en que se alojan los regimientos de artillería número I y de infantería número 16.

Como se hizo el complot

Por su mismo procedimiento de informaciones, desde Badajoz se informó que el movimiento revolucionario de Portugal se fraguaba con otra reserva dirigéndolo al popular socialista republicano.

Este se proponía proclamar la república pacíficamente.

No pensaban los republicanos en el regicidio.

Las medidas dictatoriales del funeral presidente Franco hicieron impensable la persecución y les evitó el poder adquirir armas, teniendo que subvivir en grupos y ya diseminados no obedecieron a un plan único y fijo.

Como a pesar de la reserva algo se trasciende de estos manejos se efectuaron detenciones y todas las medidas de extremo rigor que ya se conocen.

Los presos emplearon medios legítimos para comunicarse con sus compatriotas en conspiración, del exilio.

Con tal fin se reunieron todos los fondos de las caserolas en que los llevaban en comidas.

Otro procedimiento era en los agujeros que producían en los tapones los sacos de los toriles de papel.

Así estuvieron en comunicación burilando por completo la vigilancia de la policía, desorientada en sus averiguaciones con respecto a estos detallados.

El complot y el pretendiente

El embajador portugués en París supo que se tramaba un complot anarquista y avisó a Lisboa, redoblando las precauciones.

El pretendiente al trono de Portugal Miguel de Braganza dimitió su cargo y se coronó en su regimiento austriaco y se trasladó a Lisboa.

Resientemente recibió la visita de uno de sus más significados partidarios.

En algunos círculos se ha asegurado que el pretendiente creía el complot.

Péssima del Congreso frenó

En el Congreso Mr. Pichón, interrumpido constantemente por los socialistas, dice que seguro de reflotar los sentimientos de la Cámara y el país ha enviado el pésame a la reina Amalia.

Petrino y Briones se encargó de este malo servicio.

En España

El regreso de los Reyes

Madrid 3 (30 d.)

La Cerveza ha celebrado por integrante una conferencia con Maura.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que ignora cuando regresará los reyes y Maura, dependiendo de la confianza que tengan hoy en Sevilla el rey y el presidente.

Basada crece probable que los reyes regresen mañana.

Telegrama del alcalde

El alcalde de Madrid ha transmitido al Sr. Presidente la orden de que se proceda a la ejecución de los jefes de la Guardia Civil.

La Guardia Civil

Es probable que una noche mañana a Lisboa el Infante Fernando de Baviera

con objeto de representar á los reyes en el entierro y los funerales del rey Carlos y su hijo.

El Señor y Lisboa

El conde de Egas en Oporto ha declarado que se haya alterado el orden en dicha capital.

La Corte ha manifestado que las autoridades oficiales acusaron tranquilidad en Lisboa.

El gobernador portugués

Se ha constituido el gobernador en comisión, presidiéndole el almirante Fernández.

De Marzo

El ministro de Marzo y el general Concas han celebrado una conferencia, ignorándose de lo que han tratado.

En Cáceres está listo para marchar a Lisboa el «Peregrino de Asturias».

La elevada Orense

Se ha denunciado el rumor de que la división Once marcha á Badajoz.

La escuadra inglesa

Madrid 3 (8 d.) Dicen de Vigo que marchan a Lugo los barcos ingleses.

Se han fortalecido las fuerzas de caza en Tui, Arousa y Laredo y otras plazas fronterizas.

De La Linea comunican que al amanecer ayer la segunda escuadra de cruceros ingleses con rumbo a poniente.

Llevar órdenes secretas

Va mandada por el contralmirante Adán.

Va á tirar torpedos de valiente en Ourense. Debe llegar á Lisboa y a Ourense en la noche o viernes tres horas.

El rey y la reina España

S. V. 3 (9 d.) El rey Alonso ha permanecido hoy todo el día sin salir de palacio.

La reina salió á dar un paseo.

En la frontera

Madrid 3 (12 d.) El Gobierno ha dado órdenes severas para que se vigilen las fronteras.

En la Universidad la medida vigilará á todos los subditos portugueses que por aquí llegan á España.

En Badajoz se reconocen todos los trenes que llegan.

La masna de Amella

La cónsul de París, madre de la reina de Portugal, ha arribado hasta la finca su nombre de S. Villa para ir a Lisboa a lado de su hija.

Alfonso XII en Sevilla

Al salir Maestrazgo se paseó en Sevilla de conferencias con el rey que se ha acordado que á su fallecimiento por el rey Carlos se celebra en el sábado en San Francisco el Grande.

Ere rey Alonso fué á Madrid para asistir á los funerales y regresará á S. Villa.

La reina Victoria quedará en Sevilla.

Se teme que no agravándose la situación de Portugal los reyes de España sestarán en S. Villa todo el tiempo que se manejó todo.

Fáscama de Maura

Maura ha ido en automóvil desde Sevilla á Villamartigosa á dar el pésame a la Condesa de París, madre de la reina Amella.

Esta noche regresa Maura á Madrid.

Confederación del rey

■■■■■ Esta noche cuestionará el rey Alfonso por teléfono con el embajador de Inglaterra en Madrid.

En el Congreso.—Manifestación de diablo

Después de abierta la sesión del Congreso y aprobado el acto, Dato dijo:

—Cree interpretar el sentimiento de la Cámara, protestando contra los cobardes asesinatos de Lisboa, realizados por procedimientos de que abrumara los hombres honrados de todos los países civilizados.

Dijo el justificado temor que existía, de que las nuevas subvenciones para otros países, trajese como consecuencia una disminución en la consignación, el satisfactorio resultado de que demostró, debido á las eficaces medidas de desgaste y control y diputado por Cartagena, hace acuerdos á éste á su sacerdote apóstol, que en prueba de nuestra imperialidad y amor á la justicia se tributó.

En nombre de los sacerdotes de la Iglesia, rogamos que se avalen las intervenciones de la ley por algunas causas que se dedican á destruir, con los hurones, la poca caza que existe en este término.

También se debe evitar la caza de la paz con reclamo.

Esperamos que estos ruegos serán atendidos.

Teatros

Con motivo de ser ayer día festivo se vio muy concurridos todos los establecimientos públicos, tanto por la tarde como por la noche.

En el Teatro Circo, que ha abierto sus puertas con cinematógrafo, y variétas, han reaparecido en la Rúa Real, cuplitas la tan admirada en Cartagena, y la pareja de baile «Hari-Portugal», cuyos artistas han sido muy bien acogidos por el público.

En el Teatro Principal se acuerda el trío de Valencia, que ha actuado en la plaza de la Constitución y que ha sido ovacionado entre ellas figuraban «Las viudas alegras» que obtuvieron como en la noche del debut de la compañía, una buena acogida.

Propone se levante la sesión en señal de duelo.

En el teatro los cristianos.

De que las palabras de la presidenta traducen el pesar del Senado y que el Gobierno lo comunicará á la familia real portuguesa.

Montoro Ríos dice que los crímenes de Lisboa han atentado á las naciones civilizadas, en las que la disciplina social está relajada y que hasta que se establezca es éste expuesto á la repetición de esos crímenes.

Los resultados fueron siempre individuales y no colectivos, pero que el resultado es de la conducta propia de los individuos y de la conducta social.

En el teatro la noche pasada se representó la obra de Juan Serrín, «Juan Serrín, rey de Andalucía y pasaporte». Juan Serrín,

descansos á ambas enfermas unaprendita y franca mejoría.

Felicitation

El crítico «Cartagena» en su última junta general, ha nombrado presidente, por unanimidad, al doctor jefe de «El Eco de Cartagena» don José M. Acuña Moreno, a quién felicitamos por esta nueva distinción.

Los niños desaparecidos

Esta tarde á las tres se ha reuniado en los salones de la Económica la junta general de la Asociación proteger de los niños abandonados.

Se ha dado cuenta del resultado de la corrida verificada, que produjo un total líquido de 934 pesos 10 céntimos y de las funciones proyectadas en los teatros y cines, en las cuales la primera tendrá lugar próximamente en Melilla, con el encuadre del notable éxito «Los Matry B.» que se despiden en dicha noche.

S. ha nombrado una comisión compuesta de D. Luis Angulo, D. Francisco Ramón Bascuñana, D. Luís de Casero y D. Enrique Martínez Meliá, encargados de examinar la proposición de cerrar e presentarla para la construcción de la Escuela de la cuestión.

Ha presidido D. Luis Angulo. — 3 Febrero.

INICIATIVA PATRIÓTICA

Por la instrucción del pueblo

MAS ADHESIONES

Comuniti, con actividades y entusiastas en los trabajos prácticos para la celebración del gran «Acto pedagógico» que se proyecta por la Federación Agraria de la provincia, se ha acordado una adhesión.

Va adquiriendo una positiva fuerza de opinión la hermosa idea de acercar, y de enseñar y francamente, a los trabajadores y a los maestros para la celebración del gran «Acto pedagógico» que se proyecta por la Federación Agraria de la provincia.

Ahora, con el mayor gusto, damos cuenta á nuestros lectores de tres magníficas cartas dirigidas al Sr. Comisario, U. M. y P. S., que se acuerdan a la Federación Agraria en esta ciudad.

Los asociados de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida al Ministerio de la Gobernación, el doctor D. Tomás Maestre.

En las Escuelas Graduadas de Cartagena han hecho acuerdos con la patriótica iniciativa, singularmente, con fervoroso entusiasmo, dispuestos a publicar una carta a la población dirigida

